

新文物抢先看

偃师上洞全佛寺：皇姑修道世人传 千年岁月藏山间



核心提示

□见习记者 肖依斐
通讯员 李秋展 陈现锋 文/图

全国第三次文物普查中，偃师文物普查队对位于城关镇杜楼村北邙山龙泉沟内的上洞全佛寺进行了考察。该寺院坐北朝南，依山势而建，梯次而上，坐落在沟与山巅之间的台地上。



上洞全佛寺

1 山巅之间古寺深藏

上洞全佛寺，当地居民俗称“上洞”，古称“诸龙泉洞”，位于偃师市区西北5公里的马鞍山(又名龙泉山)的半山坳。寺院坐北朝南，依山势而建，梯次而上，坐落在沟与山巅之间的台地上。据村民介绍，以前寺下有龙泉涧，水流淙淙，沿峡谷南流至沟外。

寺前山坡下，即为原寺院建筑的一部分，如今仅存两个楹柱础石，记录当年的辉煌。

2 历经沧桑风貌古朴

据寺内现存的碑文记载和有关资料显示，上洞全佛寺始建于唐代开元年间(公元713年~公元741年)，历史上曾称之为“上洞”、“佛洞”、“龙泉洞”，北宋政和年间改称“龙泉寺”，1991年经有关部门批准定名为“上洞全佛寺”。

为显示李氏家族的正统统治身份，唐太宗于贞观六年(公元632年)下旨，上溯“太上老君”李聃(老子)为族祖，尊道教为国教。于是，皇亲国戚、王公大臣度为道士者比比皆是。最为知名的当数今世人居士所传的“三皇姑修道”，即指唐玄宗之妹玉真公主，唐睿宗之女西城公主、隆昌公主三位公主出家的史实。

据记载，唐代开元年间玉真公主前往中岳朝拜其师，出济源，经河阳、孟津至偃

3 几经修复魅力渐增

1991年被有关部门批准开放并将其定名为上洞全佛寺，现全寺占地面积6000余平方米，建筑面积达2000余平方米，供奉各类神像80余尊，晨钟暮鼓，声闻数里，堪称寺院一景。

煌。小巧玲珑的山门以及门前陡峭的山坡曲径，潜藏于松柏扶疏之下，给人以“山中藏古寺”之感。

寺院院落不大，但错落有序，两廊坊双层对峙，均可拾阶而上。东为菩萨殿，西为千手千眼观音殿，现存观音塑像巍峨耸立，占据两层建筑，在一楼和二楼均可观瞻。其每只手心中有一只眼睛，言其法力无边，神

师，夜住马鞍山一山神庙内。第二天早晨，她看到周围山峦叠嶂，松柏青翠，山坡上牡丹花盛开，山涧内泉水淙淙，山涧间雾霭缭绕，实属人间福地，遂在此布坛传道，恭听讲经者云集如海。之后，乡人信士在其休息设坛处挖洞修殿，叫做上洞，取道家洞天福地之意。

其至宋代演变为寺。元朝至正年间(公元1354年前后)民不聊生，饿殍载道。龙泉寺僧众在龙泉涧兴隆寨开设粥棚，赍饭济民。地方政府诬为聚众造反的响马，派兵加以镇压。根据地(寺院)被毁，寺僧道士与饥民遇难殆尽。此后的几十年里，寺院香火一蹶不振。

到明永乐年间，社会逐渐安定，饱经战火摧残的龙泉寺得以重新修整，其进入鼎

盛时期。

院落正中为挺拔的四层建筑，挑檐翘脊，铃铎叮当，红墙绿瓦，金碧辉煌，更显气度不凡，雄伟壮丽。首层为大雄宝殿，大雄者，即释迦牟尼，乃佛教创始人。第二层正中为三世佛，又叫三祖佛，象征过去、现在、将来。出此建筑向东侧后方行进，有一殿坐西向东，内供诸菩萨，北边洞中亦供奉多佛。

盛时期是在清康熙、乾隆年间，山门、大殿、佛堂等建筑在这一时期得到新建或修葺，寺院再度成为远近闻名的佛教圣地。

偃师市文物旅游局工作人员李校卿指着寺内现存的乾隆、嘉庆、同治时代的五通碑记说，从乾隆十二年至同治四年的百余年间，寺院屡有重修。

民国时期，由于军阀割据，日寇入侵，寺院内的看护离去，致使寺院碑碣、法器不翼而飞，墙垣倒塌，殿堂被毁，佛像倾废。

1987年，在释果英的倡议、募化下，在诸洞之前新建一座五级台阶、出有前檐的万佛堂。1989年，修整佛洞，建筑落成药师佛楼。20世纪90年代，寺内先后修建了千手观音楼、钟楼、鼓楼等建筑，终成如今的规模。

时达万余人。

目前，寺院内被列入修复计划的有鲜花佛与牡丹园遗迹、古龙泉源与石盆遗迹、宝塔与达摩楼遗迹、莲花池与山神庙等遗迹。

好村民拾金不昧 好民警辗转找人

拿到装有身份证、学生证的手包，新安县的她终于及时返校了

□记者 申利超 通讯员 崔跃国 文/图

在新安县火车站购买返校车票时，不小心将装有现金、身份证、学生证、存折的手包丢失，好心人捡到后将手包交到民警手中，民警辗转将其及时送还给失主小陈。昨日，小陈顺利登上了开往安徽的列车，及时返校。

15日中午，新安县公安局正村派出所接到正村西白村村民刘广欣的报警电话，称其在县城火车站捡到一个粉红色手包，包内装有现金、身份证、学生证等，请民警帮忙找失主。

在刘广欣家中，他将装有安徽工业大学小陈学生证、身份证及75元现金、一张4227元存折的手包交给了民警。民警连连赞扬刘广欣的拾金不昧精神，并表示将尽快找到失主。

正村派出所所长王继勇查看了包内的身份证，发现上面的地址并不属于新安县，但身份证号却显示此人是新安县的。“只有名字，没有地址，怎么办？”王继勇又打开包内的存折，根据上面的姓名查到存折持有人陈某是城关镇后峪村人。

王继勇立即给城关派出所打电话，找到了后峪村村干部的电话。经询问，存折持有人陈某确实是该村的，他的女儿就在安徽工业大学上学。

随后，王继勇拨通了陈某的电话，得知其女儿小陈在火车站买票时发发现手包丢失，现在一家人正为这事儿着急呢。

王继勇等人立即驱车赶到后峪村，小陈一直在家门口焦急等候。看着手包内现金、身份证、学生证、存折一样都不少，她脸上露出了感激的笑容：“真感谢你们和刘广欣，要不是你们的帮助，我上学就耽误了。”

原来，当日小陈同母亲一起到新安县火车站买车票，不料手包却丢了，没有身份证就买不成车票，小陈和母亲一起焦急地四处寻找，但始终没能找到。

“我当时急得眼泪都掉了下来，真是太感谢你们了！”小陈高兴地说。王继勇叮嘱她赶紧去买火车票，返校途中要看好自己的行李，注意安全。



民警将手包送还给小陈。

看得见的现实利益 想得到的发展潜力

龙门大道旁稀缺旺铺现全城预约

20m²~100m² 最大4000m²

0379-65236666 62699991

营销中心：龙门大道与白公路交汇处向西200米 开发商：洛阳帝都国际地产开发有限公司 预售证号：洛商预(2011)104号

帝都国际城 DIDU GRAND TOWN

多层电梯洋房 4150元/m²起